



此次彩超检查内容全面,受到村民一致好评。



老人颈椎不舒服,医生为其做针灸治疗。

雨天义诊忙不停

23日天空不作美,一大早就下起了雨,而这并没有影响医疗队进山义诊的步伐。经过一个多小时的雨中行驶,来到了本次的义诊地美丽的东东峪村。

“来了,来了,医生来了。”义诊团刚一进门便被村民的热情包围。淄博高新新华庚医院院长宋振峰介绍了本次义诊的检查项目和注意事项后,村民们便开始有序检查或就诊。

“大夫,你看看我这脚是怎么了,之前大脚趾翘起来又红又肿、疼痛,去做过手术,这不又开始疼了,贴膏药也不管用,还是疼。”71岁的杜元义指着自已的脚着急地说。

“您这是大脚趾外翻,之前做的手术只把表层处理了一下,没有解决根本问题,需要重新做个手术,小手术,不要有心理压力,膏药对这个不管用,回去不要贴了。”宋振峰检查后发现老人的脚趾是因为没有解除病根而引起的疼痛,建议老人早去医院做治疗。

“我腰痛,还有点麻,大拇指下边也疼了好久了。”72岁的刘延香独自一人居住,孩子都在外工作,自己不舍得花钱也不愿意麻烦孩子,就买点膏药贴贴。

“您这腰上有突出,压迫到神经了,有时间去医院做个检查,先贴上膏药试试。手这里有几个筋疙瘩,还挺大的,您能听见手指这里响了吧,做下小针刀,大约一个星期之后就不要再紧了。”宋振峰检查完后告诉老人,“放松,别紧张,还有最后一下就结束。好了,回去可别碰凉水,过两天就不响了。”

“村里有很多泉眼,水质很好,村里人都喝泉水,附近村里的人也有过来打水的。现在村里有民宿,游客们来了也喜欢去尝尝天然的泉水,可甜了。”等待检查的过程中,村民们热情地介绍着村里的情况。一条小河穿村而过,有很多石拱桥横亘在小河上方,也是村子的一大特色。

“医生,帮我看手指,疼了十几天了,没红也没肿,就是疼。”原来,65岁的杜元和十几天前不小心摔了一跤,手伤着了,听说医疗队来了赶紧来看看。

“您这骨头没有伤着,摔倒的时候扭着筋了。”宋振峰用便携式透视机做完检查后说,“不晕针吧,打一针就不要紧了。回去后热敷一下,按我教你的方法,第一天活动手指50下,第二天100下,但不要强行运动。”

“太感谢医生了,回去我得给多宣传一下。”接受完治疗后,感受着手指的变化,杜元和满意地说。

“来义诊之前了解到,村里人口多,准备比较充足,带来两百多贴膏药,再加上现场制作的膏药,全都给来的村民贴上了。”宋振峰说。

“大夫,我手这里不疼了,太好了。”做完其他检查后,做过小针刀治疗的刘延香高兴地举着手对宋振峰说。

屋外雨声沙沙,屋内人心暖暖,村民们丝毫未受下雨天气的影响,纷纷前来就诊。此次义诊活动免费为200多位村民测血压、血糖,进行骨科、中医科治疗及心电图、彩超检查。



老人做完检查了解到自己身体很健康后,脸上露出了笑容。

风雨里,赴一场义诊之约

鲁中晨报帐篷医疗队走进淄川区太河镇东东峪村

古村落之所以迷人,因为它的一砖一瓦皆是故事。上百年的老屋依山而建、错落有致,百年古树屹立不倒,留守的村民依然过着日出而作、日落而息的生活……

4月23日,新华制药·鲁中晨报帐篷医疗队联合淄博高新新华庚医院义诊团来到自然风光优美、生态环境良好,有“百泉村”美誉的山东省淄博市淄川区东东峪村,为这里的村民进行义诊。



宋振峰为老人做检查。



宋振峰为老人普及健康知识。



宋振峰为村民做小针刀治疗。



宋振峰用便携式透视机为手指受伤的村民做检查。

健康惠民暖人心

“医生,你看看我的膝盖,走路久了、干活累了就疼,需要做膝关节手术吗?”“大夫,我这腿弯得厉害,走路也疼,这是咋回事啊,换膝盖是不就好了啊?”“大夫,做膝盖手术得多久啊,孩子上班没时间,天天来回跑太累了。”

义诊现场记者发现有好多村民来咨询膝关节置换的问题。

“现场就诊的村民多以中老年人为主,膝关节大都不太好,还有好多肩周炎的,有些村民年纪不算太大也有膝关节疼痛的问题,这和他们的地方路比较陡,常年劳作有关系。”义诊结束后宋振峰注意到村民多少都存在关节方面的问题,“关节出现问题还是要尽早治疗,避免病情严重后影响生活和心情。”

随着医疗技术的进步,快速康复理念逐渐应用于膝关节置换术后,旨在帮助患者在更短的时间内恢复到好的状态。宋振峰介绍:“现在医院做手术很方便,膝关节置换20分钟左右就能完成,手术后当天能下床,住院全程无需家属陪护。”膝关节置换术后由专业医护人员密切观察病人动态,关注病人恢复情况,保证病人生命安全,确保术后效果。

“这次义诊针对性比较强,彩超、心电图

都是免费做,检查也很详细,实实在在给老百姓看病。村里老人看病难,主要体现在两个方面,一是老人年纪大了腿脚不利索,孩子不能随时陪在身边,出趟门很困难;再就是有的老年人自己去医院后,发现看病拿药等需要自助办理或者是手机扫码,他们有的没有智能手机,更不会用那些机器,没有人引导就医很困难。”村党支部书记、村委会主任朱全祥言辞恳切地说,希望大家能多关注当下老年人不会操作智能手机导致的就医困难问题。

雨过天晴,漫步在春日的东东峪村,家家户户遍地繁花,东风拂面,传来阵阵鸟鸣声;遥望群山,欣赏泉水,感受传统古村落的底蕴和文化传承,恍若置身于仙境。这一刻,外界的喧嚣远去,没有车水马龙的吵嚷,没有人山人海的拥挤,有的是独属于自己的静谧时光。

“是刚刚义诊的医生吧,快来家里坐坐,喝点水歇歇脚。”在步行去民宿接待中心的路上,遇见了正要准备午饭的村民,村民看到医疗队之后赶紧过来打招呼,“你们来了太好了,平时不舍得去医院,你们不仅免费给看病,还做了彩超、贴了膏药,太为我们老百姓着想。”闲谈中感受到了村民的淳善、友爱,并被他们的热情所感染。

古村落展新颜

东东峪村,位于山东省淄博市淄川区东南部、中国峨庄古村落森林公园核心区内,交通便利,距济潍高速、临临高速出口15分钟车程,是一处建村600多年的传统古村落,素有春秋古战场、齐鲁百泉村美誉。全村总面积3.89平方公里,常住村民302户、776人,村集体年收入20万元。

近年来,东东峪村先后获得国家造林绿化千佳村、山东省乡村旅游重点村、山东省景区化村庄、山东省美丽乡村、山东省传统古村落等称号。村党支部书记、村委会主任朱全祥先后获得“全国乡村文化和旅游带头人”“山东好人之星”“齐鲁乡村之星”“山东乡村文化和旅游带头人”“淄博市道德模范”等荣誉称号。

东东峪村周边有全国重点文物保护单位齐长城遗址、潭溪山、齐山等旅游景区。悬羊山、凤凰山、太平山等名山奇峰险峻,辖林面积3720亩,森林覆盖率86%,是名副其实的“氧吧村”。

良好的生态涵养孕育了锅泉等100多眼清泉,星罗棋布,泉泉相连,叮咚泉水汇成河流。村内自然风光优美,明清建筑、农家小院、现代家居相互点缀,随山势错落有致,自然和谐,形成了别具一格的古村落形态。“每年都会有很多画画、摄影爱好者来写生、拍摄,这里已成为全国美术、摄影写生基地了。”朱全祥说。

2019年,在“第一书记”刘昌法的带领下,村“两委”实施了“双千万投入”工程,以“叮咚小院”高端精品民宿为引领,聚力发展民宿产业。通过“村集体+合作社+农户”的共同增收模式,已带动10家农户,30多人创业、就业。

“村里部分院落常年闲置,无人管理,造成资源浪费。为解决这一难题,经村‘两委’充分调研,策划实施了‘共享小院项目’。”谈到村里的发展规划,朱全祥便打开了话匣,“村里聘请大学、专业公司、媒体等领域的权威人士担任设计师,对村内闲置院落进行改造,交由村里的物业公司统一管理经营,既保护传统传统落的历史风貌,又实现了村民、集体双增收。”

东东峪村还是山东省非物质文化遗产精品展示分会所在地,常年举办非遗项目静态展览。村内非遗资源丰富,有“悬羊击鼓”齐桓公活动史迹,孟姜女传说、峨庄肉蛋、水煎火烧、手工煎饼、土法酿酒等列入国家级、省级非物质文化遗产名录。

坚定不移地打好“山水牌”、念好“民宿经”、建设“景区村”,以生态优势推动乡村振兴。

在东东峪村,望得见山,看得见水,记得住乡愁。

大众日报淄博融媒体中心记者 王晓明 朱文芳



扫描二维码 看现场视频